

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración.—En Ultramar, D. Benito Gonzalez Tánage, Obra Pia, 11, Habana.

# LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales

## CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias, de Madrid del día 12, tomamos las siguientes noticias:

—El proyecto de ley sobre imprenta leído esta tarde por el gobierno en el Senado anula únicamente el artículo 23 de la ley actual que declara que no son aplicables á los periódicos políticos las facultades concedidas por el artículo 4.º á las autoridades provinciales ó locales para suspender por sí ó á petición del fiscal de imprenta, la venta y distribución de todo impreso en que se ataque la religión, la monarquía, la dinastía, el órden público ó la disciplina del ejército.

El proyecto tiene un solo artículo suprimiendo el 23 de la actual ley.

El gobierno dice en el preámbulo que la medida es interina y hasta que se apruebe el proyecto que presentó en enero último al Senado.

—La suscripción nacional abierta para aliviar las desgracias causadas por las inundaciones ocurridas en varios pueblos de la provincia de Valencia, asciende á la suma de 692,772-73.

—En virtud de lo dispuesto por S. M. se sacan á oposicion pública y extraordinaria por esta vez en esta córte, y en las capitales de los departamentos de Cádiz, Ferrol y Cartagena, 32 plazas de segundos ayudantes médicos del cuerpo de sanidad militar de la armada que se hallan vacantes, bajo las condiciones que se espresan en la real órden de 31 de mayo último y que la Gaceta de hoy publica.

—Dice Las Noticias:

«Con motivo de lo ocurrido en Valencia se ha dicho que el mencionado suceso estaba relacionado con otros iguales proyectos en Zaragoza, Alicante y Pamplona y algun otro punto de Cataluña, que no era Barcelona. El buen éxito en el primer punto que estallase serviría de motivo para anunciarlo á los otros y secundar el movimiento. Algunos añaden que hay tambien temores de trastornos en favor de los antiguos carlistas. Nosotros por nuestra parte lo único que sabemos es que de ningún punto se tiene noticias de que se haya alterado la tranquilidad pública.»

—Ayer tarde á las cuatro ha sido recibido en audiencia por el ministro interino de Estado Sr. Arzola, el enviado de la república del Salvador, Sr. Herran, que viene á España para negociar el reconocimiento de aquella república y un tratado de paz y amistad con el gobierno de S. M.

—A consecuencia del consejo de ministros celebrado ayer, parece que se ha acordado la sustitucion del Sr. Villalonga, capitán general de Va-

lencia, por el Sr. Makenna, que salió anoche para su nuevo destino.

—Leemos en Las Noticias:

«Ayer se ha celebrado un largo Consejo de ministros que empezó á las doce y ha terminado á las seis.

Segun nuestras noticias, parece que en él se han abordado diferentes cuestiones importantes.

A consecuencia de este Consejo, se darán instrucciones terminantes á los capitanes generales de provincia y á los gobernadores para que repriman con energía cualquiera intencion ó conspiracion. Al mismo tiempo parece se ha acordado suprimir de la actual ley de imprenta el artículo que prohíbe las recogidas de los periódicos, estableciéndola de una manera mas lata de la que nosotros creíamos.

Al Consejo de ministros parece que han sido llamadas algunas personas. El subsecretario de la Gobernacion ha asistido á él.»

## CORREO DE PROVINCIAS.

VALENCIA.—De La Correspondencia y de Las Noticias tomamos las siguientes comunicaciones, acerca de lo ocurrido en aquella capital:

Valencia 10.—Felizmente nos hemos salvado tal vez de muchos disgustos. Hoy á la una de la madrugada debía darse el grito de rebelion en el cuartel de San Francisco por el regimiento de Borbon, en sentido progresista.

Poco antes de dicha hora fueron sorprendidos en el cuartel por el segundo cabo cuatro jefes y bastantes oficiales vestidos de paisanos, pero que tenían los uniformes en el cuartel.

Se hallan presos é incomunicados el coronel, dos tenientes coroneles, un comandante, un capitán y un sargento primero, y se les forma causa.

Los demás oficiales que estaban en el cuartel están arrestados.

Se ha dado el mando del regimiento de Borbon al brigadier Garcia Torres, y del mando de los batallones se han encargado, del primero un comandante de San Fernando y del segundo un capitán del mismo regimiento de Borbon, que no asistió á la reunion de los demás jefes del cuerpo.

El capitán general ha recorrido los cuarteles excepto el de artillería, arregando á las tropas, y todo ha quedado en calma como si nada hubiera sucedido.

Sin embargo, se han tomado las medidas oportunas para cualquiera rebelion que se intentara. Dice se que el general Prim ha estado en esta poblacion, y que se ha marchado; pero esta noti-

cia no se confirma, y se cree que el marqués de los Castillejos está en camino de Perpiñan.

Uno de los tenientes coroneles que se halla preso, se llama D. Rafael Rubio y Lloret, pariente de algunas personas de esta poblacion.

Valencia 10.—No ha sido preso, como se ha dicho, el propietario del periódico Los Dos Reinos, Sr. Valero y Peris. Este, con varios de sus amigos, se escapó por las tapias de un jardín, mientras los porteros de la Tertulia progresista se negaron por mas de una hora á abrir las puertas á la autoridad.

Para entrar en la Tertulia tuvo el señor Rubio que tomar la casa por asalto. Allí fueron presos dos redactores del periódico Los Dos Reinos, que jugaban tranquilamente á la treinta y una y como si nada hubieran oido cuando entró la autoridad.

Como hace un mes que se desconfiaba de la fidelidad de los jefes de Borbon, se habia dado órden para que la oficialidad no se reuniera de noche en los cuarteles.

Cuando el general Larrocha entró en el de Borbon, estaban los jefes vestidos de paisanos pero teniendo allí sus uniformes, y algunos hasta las botas de montar.

El coronel no estaba en el cuartel, ó se escapó cuando entró el segundo cabo; pero la verdad es que no pudo hallarse hasta hora y media despues de estar presos los otros jefes.

El comandante del provincial de Valencia señor Morales y Rios, á quien se buscó en su casa por haber declarado su asistente que el comandante le habia mandado llevar el uniforme al cuartel de Borbon, se escapó por las tapias de un jardín.

Valencia 11.—Siguen los procedimientos contra los comprometidos en la conspiracion que acaba de descubrirse en esta ciudad.

El capitán general ha nombrado fiscal de la causa al comandante D. Frutos Valdés.

Parece que el grito que debía darse era el de Union ibérica.

Los conspiradores contaban con gentes que debian entrar en Alceira y otros puntos de la Huerta.

Para mirar tal vez á sus parciales, aseguraban que una vez dado el grito, se pondria al frente del movimiento un personaje progresista que espresamente no quiero nombrar por si se le cae la columna.

El plan de los conjurados, segun se va averiguando, era apoderarse del capitán general á la salida del teatro; ocupar luego á San Francisco y la estacion del ferro-carril y proclamar la destitucion de la dinastía y la union de Portugal y España.

La clase de tropa de Borbon aparece completamente estraña á la conspiracion.

Cuando el general Villalonga aprehendió y reprimió á los jefes comprometidos, los soldados prorumpieron en entusiastas vivas á la Reina.

El dinero para el movimiento se ha recolectado entre progresistas y demócratas, dando el pretexto que era para socorrer á las victimas de la inundacion.

Los individuos del regimiento de Borbon presos y que inmediatamente han sido relevados, son los siguientes:

El coronel Sr. Alemany; los tenientes coroneles Sres. Rubio y Lloret, y D. Ramon Gonzalez de la Vega; los comandantes Sres. Ceballos y Sigüenza, y Ruiz Piñero; el capitán Sr. Maya.

El segundo jefe del provincial que se ha fugado es el Sr. Morales Rios, que tenia el uniforme en el cuartel de Borbon, donde tuvo que dejarsele.

Siguen los procedimientos.

Están sujetos á los tribunales once paisanos y ocho militares.

Ha sido preso el Sr. Peris y Valero, director del periódico progresista Los Dos Reinos.

La tranquilidad está asegurada.

—A causa de la rotura del carruaje de correos entre Amposta y Uldecona, la expedicion descendente de Barcelona no ha enlazado esta madrugada en el segundo punto con el tren-correo.

—A última hora se sabe que en Valencia no ocurre novedad, y que en la abortada conspiracion no hay complicados mas subalternos que los que en otro lugar hemos citado.

ZARAGOZA.—Ha tenido lugar en el Casino Mercantil en Zaragoza una reunion de comisionados de aquella plaza para tratar de la reforma de aranceles y aduanas, y ponerse de acuerdo á fin de coadyuvar con la junta central de Madrid á la realizacion de su proyecto.

CIUDAD-REAL.—Nos escriben de Valdepeñas que es tal el incremento de aquella poblacion, que el ayuntamiento proyecta el ensanche de la misma, á fin de que puedan construirse habitaciones especiales para las clases menos acomodadas, que hoy viven en la mayor estrechez, por carecer de terreno donde edificar.

CUENCA 11.—El gobernador, en vista de los sucesos de Valencia y por si pudieran tener ramificacion con alguna localidad de esta provincia, ha dispuesto que los destacamentos que hay en los pueblos limítrofes á aquella se refuercen por la Guardia civil.

VIGO 11.—En la noche de ayer se hizo á la vela para el Ferrol la goleta de guerra Caridad.

MÁLAGA 10.—No ha tenido resultado la su-

—¡Oh! ¡qué horrible misterio! murmuró la señora de Haute-Futaie.

Entonces la señora de Morangis, muda hasta entonces, le tomó la mano á su vez.

—Blanca, le dijo, tú has sido mi amiga de colegio; juntas hemos pasado una parte de nuestra infancia... pues bien, ¿me guardarás fielmente el secreto que voy á confiarte?...

—Sí, dijo la señora de Haute-Futaie, que se sentó junto á la condesa y la cogió en sus brazos. Y como Mas hizo un movimiento, la condesa le dijo:

—Dejadme hablar, Blanca es mi amiga...

Despues pronunció lentamente estas palabras:

—Este hombre que ha entrado aquí hace poco, bajo el nombre de sir Jorge Trenck, ese hombre, cuya piel está amarilla y salpicada de manchas verdes, no es otro que el conde de Morangis, por quien visto luto.

La señora de Haute-Futaie dió un grito, despues miró alternativamente á la condesa y á Mas, preguntándose si tenia que habérselas con dos locos.

Entonces se lo refrieron todo, se le dijo la verdad entera: cómo se habia obligado al miserable á rehabilitar á la inocente jóven, á quien habia comprometido cobardemente; cómo se habia encarnado despues el conde de Morangis en la piel de sir Jorge Trenck.

La señora de Haute-Futaie escuchaba en el col-

diez pasos, ante el cañon de una pistola, y durante un segundo te he visto feliz: ¡ay! la fatalidad está contra nosotros...

«No he podido matarle, porque de repente, una mujer, á quien lo debo todo, una mujer que me ha devuelto la dicha, se ha interpuesto entre nosotros y me ha pedido su vida.

«Perdóname, y cree en mi desesperacion.

MÁXIMO.

La carta se deslizó de las manos de Mas. La señora de Haute-Futaie se apoderó de ella, la leyó á su vez, y alzó enseguida los ojos al cielo.

—¡No hay, pues, una justicia celeste! murmuró.

XXXVI.

En efecto, al otro día por la mañana Mas estaba en su casa, en un entresuelo de la calle de Verneuil.

Sombrio, desesperado, prohibió que entrase nadie, porque esperaba que irian á visitarle algunos de esos curiosos impertinentes que solo afectan un rostro compungido con el objeto de penetrar en el secreto de nuestros dolores.

Reclinado en una mesa, y sosteniendo su cabeza entre sus manos, hallábase entregado á los mas tristes pensamientos, cuando el portero, que tenia una llave de la habitacion, entró para entregarle la tarjeta de sir Jorge Trenck.

En medio de su dolor, sintió Mas una especie de alegría salvaje al pensar que iba á hallarse frente á frente del hombre que le robaba su dicha.

Durante toda la noche habia estado llorando como un niño, pero de repente brilló su mirada sombría, irguió su cabeza y se incorporó en la silla en que estaba sentado.

Cuando sir Jorge Trenck entró, Mas estaba de pie, respaldado en la chimenea de su salon, en la actitud fiero y tranquila de un hombre que puede llevar su frente muy alta. El conde, á pesar de su piel amarilla, ostentaba tambien la orgullosa apostura de un hombre de su raza, y el saludo que se dirigieron fué el de dos adversarios del gran mundo que van á batirse.

—Querido señor, dijo el conde en tono burlon, vengo á hablaros de cosas muy serias.

—Ignoro lo que yo tenga que tratar con vos, caballero! estas amonestaciones están fuera de lugar.

—Perdonad... y si os dignais oirme un momento...

Mas invitó con un gesto al conde á que se sentara.

Despues le dijo friamente: —Hablad, caballero, ¿os escucho?

—Caballero, continuó sir Jorge Trenck, convenid, en que ambos nos hemos metido en un juego bastante estraño.

Inclinóse Mas, y dejó aparecer en sus labios una sonrisa de desden.

basta de 17,000 arrobas de cobre, celebrada en las minas de Rio-Tinto.

**CASTELLON 11.**—No ha llegado correo de Barcelona por la rotura del carruaje.

Dentro de poco saldrá para Lisboa S. A. el infante D. Sebastian.

**GUADALAJARA 11.**—Se han interrumpido los hilos números 2 y 4 del telégrafo. En este momento salen capataces y celadores á remediar la avería.

El teniente coronel Garcés, de Marsella, salió anoche de Barcelona para Valencia.

**ALICANTE 10.**—Ha fondeado en este puerto la corbeta *Villa de Bilbao*.

—En el kilómetro 363 de la línea de Alicante, la máquina-piloto de Almansa ha muerto un obrero, el que segun la opinion pública, padecía de manías y tenía tendencias al suicidio: el juzgado de primera instancia entiende de este desgraciado suceso.

**VIZCAYA.**—Somos en el *Euscalduna* del 13:

«Anteayer domingo por la mañana se cometieron dos horribles asesinatos en el barrio de San Miguel del inmediato pueblo de Zornoza. Un joven de aquella vecindad, de unos 24 años de edad, penetró en la casa de un convecino suyo llamado Macharrondo, y hallando sola á la mujer de este, la mató á golpes con una hacha que llevaba. En seguida se fué al juego de bolos donde estaba con unos chiquillos Macharrondo, el marido de la víctima, y le mató tambien á hachazos. Este horrible suceso tenía conternado á aquel pacífico vecindario, y se atribuía al mal estado de la razon del citado joven que ya antes habia manifestado algun sintoma de trastorno de su cabeza. Parece que por la tarde, cuando fué traído á Zornoza con los cadáveres de sus víctimas, dijo aludiendo á estas: «Lo que he hecho no es nada porque dentro de cinco ó seis días estarán vivos otra vez.»

El desgraciado Macharrondo tenía unos 73 años de edad, estaba bien acomodado y era muy estimado por su carácter bondadoso y su honradez.

—El *Iruac-bat* da tambien cuenta de estos asesinatos. Hé aquí lo que dice:

«En la vecina anteiglesia de Amorevieta se ha perpetrado un crimen horrible. Hé aquí los detalles que hasta ahora hemos podido adquirir. Sobre las once de la mañana de anteayer domingo fueron bárbaramente asesinados en un caserío llamado de Villena, Domingo Manua y María Antonia de Zabala, esposos, por un convecino suyo. Este doble asesinato se perpetró con una hacha, con la cual causó el homicida tres heridas mortales á cada una de las víctimas.

El asesino, despues de consumado el crimen, se encerró en su casa y se negó entregarse á la guardia civil que lo cercó, por lo que se vieron estos precisados á derribar la puerta, apareciendo dentro el criminal armado de un fuerte palo, en ademan de defenderse. Pero ante los fusiles de los guardias, que apuntaban á su pecho, no tuvo mas remedio que rendirse. Obligado á que manifestara dónde habia ocultado el hacha homicida, fué recogida por los guardias y entregada con el reo á la autoridad. El asesino es un hombre de unos 32

años, soltero, se llama Juan Antonio Mardaras, y se dice ha confesado su crimen.»

**CORREO ESTRANJERO.**

**FRANCIA.**—Una carta de París dice, respecto á las negociaciones recién entabladas por los gabinetes de París y de Londres con la mira de ponerse de acuerdo en lo relativo á la cuestion de Méjico, que en los círculos mejor informados se aseguraba que los dos gabinetes no habian podido avenirse, porque Inglaterra se niega rotundamente á intervenir con las armas, dado el caso de un conflicto entre los Estados-Unidos y el imperio de Méjico.

—Entre los protestantes de París se ha suscitado una grave cuestion que amenaza producir una escision en el seno de la religion reformada. Algunos de ellos, siguiendo á Mr. Anastasio Coquerel, tienen empeño en que el Consejo presbiterial quite uno de los artículos principales de su dogma, cual es la divinidad de Jesucristo negada por Coquerel, á imitacion de Mr. Renan. El Consejo presbiterial se niega rotundamente á semejante exigencia.

—El emperador Napoleon llevaba en su escuadra an pintor de marina, el cual ha presentado á S. M. grandes diseños pintados en lienzos de un metro 30 centímetros de ancho por 30 centímetros de alto. Dos de los diseños mas notables son los que representan la llegada del emperador á Orán y la escala que hizo en el hermoso puerto de Palma en la isla de Mallorca.

—El 11 ha debido tener lugar en Biarritz la bendicion solemne de los primeros trabajos de un puerto de refugio que se va á construir cerca de la roca llamada *Le petit cucurton*, situado en las inmediaciones de aquella villa.

—Segun dice un periódico francés, el mayor y mas rápido transporte que existe en todas las marinas del mundo, va á armarse y ensayarse en el puerto de Rochefort. *L'Intrepide*, empezado el dos de setiembre de 1853 como navio de segundo orden, fué transformado en transporte de 5,000 toneladas, pero conservándole sus admirables formas y la potente máquina de los buques de gran velocidad. Las prodigiosas dimensiones de este nuevo tipo de buque permitirán embarcar á su bordo una brigada de infantería, dos regimientos de caballería y dos baterías, con el material, bagajes, municiones y víveres para una campaña de seis meses. Si además de estas ventajas se considera la facilidad con que podrá navegar cien leguas por día, se comprende los inmensos servicios que esta clase de transporte puede prestar en casos dados.

—Dice un periódico de París que á pesar de haber desmentido varias veces los periódicos el envío de nuevas tropas francesas á Méjico, se sabe de seguro que el emperador está dispuesto á mandar 8,000 hombres que sacará del contingente de Argelia, y de los cuales 3,000 partirán el 15 de este mes, y los 5,000 restantes en todo el mes de junio.

**ESTADOS-UNIDOS.**—Las cartas recibidas de Nueva-York trazan un triste cuadro de la desoladora miseria en que están sumidos los pueblos del Sur. Segun noticias recibidas de Richmond,

las autoridades federales se ven precisadas á dar de comer á la mitad de los habitantes. No hay una familia que no vista luto, pues los confederados hacian por sí propios la guerra, mientras que el ejército federal se componia en su mayor parte de irlandeses y alemanes, seducidos por la buena paga que se les ofrecia, y por los atractivos de una vida de aventuras. No saben qué hacerse de los negros emancipados, que no trabajan y se mueren literalmente de hambre.

Los esclavos de la Carolina del Norte han elevado al presidente Johnson una esposicion, en que solicitan el derecho del sufragio.

El martes 22 ó el jueves 24 de mayo debia verificarse en Washington un grande espectáculo militar. El ejército de Potomac, mandado por el mayor general Meade; el ejército de Tennessee, mandado por el mayor general Slocum, y la caballería general Sheridan, se disponian á atravesar la capital federal á las órdenes del general Sherman. Despues de la revista, estos diferentes cuerpos que formaban un total de doscientos mil hombres, debían dirigirse á los distritos en que se habian formado, al efecto de proceder al licenciamiento de los soldados. Para esta circunstancia, á uno y otro lado de la calle que da frente á la casa Blanca, habíanse levantado tribunas para las diferentes autoridades.

—En los Estados-Unidos se están tratando ahora las gravísimas cuestiones de organizar el trabajo libre, y conceder derechos políticos á los negros. Ellas obligarán á conservar por algun tiempo un numeroso ejército de blancos y á dar al poder ejecutivo una fuerza y un poder que no esté muy en armonía con la organizacion republicana y federativa de la union.

—El proceso contra el presidente de los Estados confederados Jefferson Davis continúa. La justicia anglo-americana ha inventado el curioso procedimiento de prender y cargar de hierros á varios personajes políticos del Sur que han desempeñado altos puestos para que sirvan de testigos de cargo contra Mr. Davis.

—El famoso naturalista y explorador del polo ártico, Juan Richardson, ha fallecido. Richardson acompañó á Franklin en dos de sus expediciones y ha escrito muchas obras sobre zoología y botánica de los parajes de la América del Norte, comprendidos dentro del círculo polar.

**INGLATERRA.**—Una carta de Londres asegura que Jefferson Davis habia remitido grandes cantidades á Europa, y que habiendo caído en poder de los federales algunos papeles que atestiguan el envío, el gobierno de Washington trata de reclamar dichas cantidades á los banqueros ingleses á quienes fueron consignadas.

—Acaba de morir en Londres sir José Paxton, constructor del palacio de cristal donde se encerró la primera esposicion universal. Paxton empezó por ser hábil jardinero, y no habia construido más que invernaderos para plantas cuando hizo los dibujos y edificó como arquitecto el famoso palacio de cristal, que le valió ingresar en la mayor parte de las sociedades científicas de Europa.

**RUSIA.**—La diplomacia rusa trabaja para resucitar la cuestion de Oriente.

El gabinete de San Petersburgo ha iniciado una correspondencia irritante con el de Constantinopla con motivo de pretendidos manejos de los turcos en la Rusia meridional, particularmente en el gobierno de Smibirsk. Rusia afirma que existe una propaganda sistemática de la Puerta, que tiene por objeto provocar á título de protección de los súbditos rusos de creencia mahometana, una emigracion en masa hácia Turquía, y agitar de este modo aquellas provincias.

**ITALIA.**—El *Internacional* de Londres asegura que Garibaldi, íntimo amigo de Mr. Vegezzi, ha roto sus relaciones con este hombre político porque ha aceptado la mision de representar al gobierno italiano cerca del Papa.

—Cartas de Florencia anuncian que el rey Victor Manuel ha enviado á París al general Solanelli, su ayudante de Campo, para felicitar al emperador á su vuelta por el brillante éxito de su viaje á Argelia.

Dice un corresponsal de París que el rey Victor Manuel ha dirigido una carta al príncipe Napoleon, aconsejándole que no haga nada para divorciar su política de la del emperador, encareciéndole la conveniencia de disipar por medio de francas esplicaciones las sombras que ha producido su discurso y la carta del 22 de mayo.

Algunos en vista de este dato, dan como probable que el príncipe vaya á Tolon al encuentro de su augusto primo, lo que no creemos porque el telégrafo lo habria anunciado.

—Anúnciase que ha sido muy bien recibido en Roma Mr. Vegezzi, portador del convenio proyectado entre la corte pontificia y el gobierno italiano.

*La Nazione* de Florencia indica de este modo las bases del arreglo: El Papa nombrará á los obispos para las sillas vacantes, pero el rey los presentará. Los obispos reconocerán al rey y al reino de Italia. El Santo Padre suprimirá algunos obispos y el gobierno italiano se reservará el derecho de impedir el nombramiento de los obispos cuya presencia juzgue incompatible con la seguridad pública.

*La Nazione* cree que estos arreglos serán verbales, asegurando por lo tanto que no se firmará ningun convenio entre Roma é Italia.

**PRUSIA.**—El Parlamento prusiano ha negado al gobierno autorizacion para contratar un empréstito con destino á la construccion de buques de guerra; pero el gobierno piensa realizar este pensamiento, no preocupándose gran cosa del voto de la Cámara.

**BUENOS AIRES.**—Se han roto las relaciones pacíficas entre Buenos-Aires y el Paraguay: en ambas repúblicas reina gran entusiasmo por la guerra y se anuncia que la lucha será empeñadísima.

**BÉLGICA.**—La derrota de los voluntarios belgas de la legión mejicana ha causado profunda sensacion en Bélgica y acaba de abrirse un alistamiento en Bruselas, de donde deben partir 300 voluntarios para reemplazar las bajas habidas en el regimiento *Emperatriz Carlota*.

**PORTUGAL.**—Segun escriben de Lisboa, aunque nada hay resuelto acerca del costeamiento de

—La primera baza la habeis ganado. ¡Oh! confieso, dijo el conde, que habeis procedido con energía, y que habeis salido adelante maravillosamente.

—He cumplido con mi deber, caballero.

—Convenid en que yo tampoco lo he hecho del todo mal... Apuesto á que no os esperábais mi resurreccion, ¿eh?

—¿Habeis venido aquí para burlaros de mí, caballero? preguntó mas con altivez. Os haré observar que ambos estamos colocados en una situacion respectiva que hace imposible todo encuentro... y que entonces...

—¡Oh! tranquilizaos, caballero, no vengo á provocaros.

—¿Qué me queréis, pues?

—Vengo á proponeros un negocio.

—Ya os escucho...

—Vuestras amonestaciones están publicadas, la condesa aparece como viuda... No tengo interés en volver á aparecer... Devolvedme mi fortuna, permanezco para siempre sir Jorge Trenck, y vos os casareis con mi viuda...

El conde no continuó. Fuera de sí Mas, y pálido de ira, se levantó y le dijo:

—Decid una palabra mas, caballero, y os hago echar por esa ventana.

El conde se calló, pero su sonrisa, siempre burlesca, no se separó de sus labios. De pronto, sin

—¡Sí, es preciso! murmuró la condesa con voz débil.

—¡Eh!... ¿quién sabe? dijo la señora de Haute-Futaie, tal vez lo mate Máximo.

Mas continuó:

—Vamos á hacer correr el rumor de que os habeis desmayado, porque la súbita aparicion del heredero de vuestro difunto esposo os ha conmovido en extremo. Estareis enferma algunos dias. La cuaresma está próxima... esa es una razon para dejar vuestro casamiento para la semana de Pascua. Despues... veremos... Vestireis luto por un pariente lejano... Luego... si es preciso... yo desapareceré... creerán que he muerto.

—¡Oh! exclamó la condesa con desaliento, ¿seriais capaz de abandonarme?...

—¿Yo?... ¡yo?... dijo. Desapareceré para el mundo entero; pero para vos... ¡oh! estaré aquí... velando por vos... protegiéndoos...

Y se puso de rodillas ante ella, y besó respetuosamente sus manos.

La señora de Haute-Futaie lloraba.

El resto de la noche lo pasaron juntos; á eso de las nueve trajeron un billete á Mas.

—Es de Máximo, dijo la condesa de Haute-Futaie, que conoció la letra.

Mas abrió la carta temblando, y la leyó con la frente inundada de sudor.

«Amigo mio, decia Máximo, acabo de tener la vida de este hombre en mis manos; le he tenido á

mo de la admiracion, y lo que oia le parecia tan extraño, y captivaba su atencion de tal modo, que por un momento olvidó á Máximo.

Peró pronto recordó á su futuro.

—¡Dios mio!... dijo; ¡pero á estas horas se estarían batiendo!...

—¿E noche nadie se bate, respondió Mas. Mañana será el desafío... ¡oh! voy á casa de Máximo: ¡no quiero que se bata!

Y Mas se levantó y echó á correr hácia la puerta en un estado de emocion indecible.

La condesa le cogió del brazo, y le detuvo.

—Máximo es mi prometido, dijo, y le amo; pero es vuestro amigo, y yo soy amiga de la condesa... ¡Dejadle, pues, que se bata! ¡Dios es demasiado bueno para no libraros de un miserable, cuya historia acabo de oír!

Mas miró á la condesa.

La señora de Morangis estaba mas bella que nunca, y Mas era hombre...

Dió, pues, un profundo suspiro, pero no salió. Hubo algunos minutos de silencio entre estos tres personajes, silencio penoso, abrumador.

En fin, Mas levantó la cabeza.

—Señora, dijo á la condesa, es preciso pensar en el mundo... en ese mundo que nos rodea... hace una hora, en ese mundo que cree firmemente en la muerte de Morangis... es preciso hallar un pretexto, primero para aplazar ese casamiento que de hoy mas es imposible.

los gastos de transporte de los objetos españoles que se remitan á la exposicion que se va á celebrar en Oporto, se cree que el gobierno lusitano, procediendo en esto como los de otros países donde se celebran exposiciones, costeará los gastos desde la frontera, pues conoce que de otro modo será escasa la concurrencia. En este caso es de crear que el gobierno español tomará á su cargo el sufragar los gastos hasta aquel punto.

—El 8 del corriente arribó á Lisboa la fragata de guerra española *Esperanza* al mando de D. José Oreiro.

**DESPACHOS TELEGRAFICOS.**

**Pesth 11.**—Se asegura que el emperador de Austria, en vista de la brillante acogida que ha tenido en el territorio húngaro, hará en breve una escursion por el interior de este país. Visitará las famosas yeguas de Sezybegyoes y las comarcas contiguas al Theheín.

**Bayona 11.**—Ha llegado aquí el Sr. D. Salustiano Olózaga.

**Perpiñan 11.**—Llama aquí la atención la reunion en esta plaza de algunos españoles conocidos por sus ideas avanzadas.

Dícese que ellos anuncian la próxima llegada del general Prim.

**Paris 11.**—El emperador y la emperatriz han asistido ayer á las carreras de caballos que han tenido lugar en el bosque de Bolonia en medio de una multitud de curiosos.

El gran premio de 100,000 francos ha sido ganado por «Gladiateur», caballo perteneciente al señor conde de Lagrange.

El emperador ha sido acogido con grandes muestras de simpatías.

**New-York 29.**—El general mejicano Ortega ha salido de New York, dirigiéndose á Nashville, pero el comandante general de este último punto ha recibido la orden de no permitirle el paso.

El general Sheridan ha salido para Tejas y tiene tambien la orden de oponerse por todos los medios legales á lo que pudiera favorecer los proyectos de los agentes de Juárez.

La esposa de Jefferson Davis y su familia han sido puestos en libertad y se han marchado á su casa.

Jefferson Davis y Breckenridge tienen que responder solo á la acusacion del crimen de alta traicion, quedando libres de toda responsabilidad en el asesinato de Lincoln.

**La Abeja Montañesa.**

SANTANDER 14 DE JUNIO.

En nuestro constante deseo de contribuir á generalizar los conocimientos útiles, y siéndolo en sumo grado para nuestro país todos los que se refieren á la mejora de los métodos de cultivo, nos hemos propuesto insertar los artículos con tanta precision y acierto escritos por nuestro apreciable amigo el señor Ezquerro en el folleto publicado bajo los auspicios de la Junta provincial de agricultura, industria y comercio. Ya empezamos dias pasados á publicar dichos artículos, é insiguiendo hoy la misma idea, vamos á dar á conocer el relativo á una planta cuyo cultivo deseariamos ver muy extendido en nuestra provincia, por lo mismo que las condiciones del clima son muy favorables para la propagacion de aquella, y su aplicacion en grande escala deberia ejercer una poderosa influencia en el progresivo aumento de uno de los principales ramos de nuestra riqueza, que es indudablemente el de la ganadería.

Piensen nuestros paisanos seriamente en el porvenir, y no miren con indiferencia nuestros consejos: es preciso salir de los sistemas rutinarios, y entrar con fé y perseverancia en el camino de las reformas. Para ellos será lo principal de las ventajas que se alcancen, si escuchan y practican las lecciones de la ciencia. Por otra parte, es sumamente fácil practicar lo que esta prescribe, dependiendo todo de una perfecta decision y un poco de aplicacion del lado de los que están mas que nadie interesados en sacar de las favorables condiciones del suelo las utilidades de que es susceptible.

Veán, pues, lo que con respecto á esa planta, de tan fácil aclimatacion y cultivo, dice la instruccion del señor Ezquerro:

**Remolachas.**

La remolacha tiene una porcion de aplicaciones que hacen su cultivo utilísimo y sumamente recomendado. Prescindiendo de las ventajas que ofrece como planta azucarera y considerada la remolacha como alimento para el ganado, es de una utilidad incalculable. Conviene á muchos terrenos, puesta poco su cultivo, es preferible á las zanahorias y los nabos, por los cuidados minuciosos que requieren estos y las pro-

habilidades de perderse que tienen. Además la remolacha se conserva con mas facilidad, es mas nutritiva que los nabos y las zanahorias, y casi tanto como la patata; sin contar con que no hay ninguna raiz que engorde tanto á los animales. Sin embargo, segun la opinion de algunos prácticos, no conviene darla á las vacas lechosas porque las engorda á espensas de la leche; pero puede obviarse este inconveniente dándoselas con patatas crudas.

De las variedades de remolacha, las mas preferidas para las bestias, son: la amarilla, llamada tambien campestre, raiz de la miseria ó de la abundancia; y larga comun, de carne amarilla, raiz prolongada y piel amarilla clara, que sale completamente de la tierra. Las remolachas prevalecen en todos los terrenos, menos en los muy arcillosos y los muy calcáreos, y aun en los primeros pueden sembrarse con éxito las variedades cuya raiz sale de la tierra. Los mejores, sin embargo, son los de una consistencia media, crasos, profundos, mas bien fuertes que ligeros, frescos, ricos en humus, abonados y sueltos. En los areniscos no adquiere tan grandes dimensiones como en los sustanciosos y nutritivos, si bien entonces es mas azucarada y suelta con mas facilidad los jugos. En fin, por regla general puede decirse que la mayoría de las tierras, con tal de que no sean demasiado arcillosas y calcáreas ó muy ligeras, pueden dedicarse con ventaja al cultivo de la remolacha. En cuanto á climas, crece en la mayor parte de ellos, y aunque son los tubérculos que mas resisten las sequías y los calores, se desarrollan mejor en los climas húmedos como el de esta provincia.

La remolacha, como casi todos los tubérculos, saca la mayor parte de los jugos de la tierra, y claro es que necesita un suelo abundante en abonos; pero al mismo tiempo que necesita una tierra perfectamente beneficiada, saca pocos jugos de ella, es decir, que no la esquilma, y es un hecho que las remolachas agotan menos el terreno que las patatas.

La época mas á propósito para la siembra de la remolacha, es aquella en que la tierra calentada por el sol y perfectamente esponjada, contiene bastante humedad para favorecer la germinacion y facilitar el desarrollo de la planta. El mes de abril es el que creemos mas á propósito en esta provincia.

La siembra puede hacerse á puñados como el trigo y el maiz, ó en surcos ó líneas. El primer procedimiento ofrece tan pocas ventajas y tantos inconvenientes que no debe emplearse.

El cultivo de esta planta exige dos condiciones indispensables: 1.ª que el terreno esté todo lo mullido posible; 2.ª que el abono se haya echado antes del invierno, á fin de que la tierra haya recibido todas sus sustancias nutritivas, para lo cual será conveniente mezclar el estiércol y los abonos líquidos.

La siembra se verificará del modo siguiente: despues de dar en el mes de abril la última labor, se hacen surcos rectos y paralelos entre sí, bien con el arado ó con un rayador provisto de rejas, dentro de cuyos surcos se van colocando, á la distancia que diremos, uno ó dos granos, cubriéndolos con una ó dos pulgadas de tierra. Estos surcos ó rayas de algunas pulgadas de profundidad, pueden hacerse tambien con la azada echando en ellos la grana por igual y cubriéndola con el pié. Despues de enterrada la semilla se iguala la tierra y se comprime ligeramente para dar consistencia á la superficie.

La distancia á que deben colocarse las remolachas varia, entre otras cosas, por la mayor ó menor fertilidad del suelo y el grado de humedad ó sequedad; pero en general aconsejamos que los surcos disten entre sí dos piés próximamente, y en ellos se vaya echando la grana á la distancia de pié y medio.

Como la semilla de la remolacha tarda mucho tiempo en germinar y conviene que nazca lo mas pronto posible se la tendrá en agua dulce unos dias antes de sembrarla; y para manejarla con mas facilidad, cuando está todavia húmeda se mezcla con ceniza ó cal bien molida.

Despues de la siembra deben hacerse algunas escardas ó sallas, que son una garantía para la prosperidad de las raíces, y en especialidad de la remolacha; debiendo

tener presente los que se dediquen á su cultivo, que no hay economía peor entendida que la que reduce las labores de esa planta. Así que las hojas han adquirido una longitud de pulgada ó pulgada y media, se procede á la primera escarda, que se hace á la mano ó con una azada pequeña; quince dias despues se repite la misma operación, cuidando de no empezar estas labores hasta que haya desaparecido el rocío, ó si ha llovido, hasta que la tierra se halle oreada, sin estar seca ni endurecida.

Al mismo tiempo que se hace esta segunda escarda, se aclaran las plantas, que de seguro nacerán espesas; porque lo que se llama grana de remolacha, es una aglomeracion de tres ó cuatro semillas, y así es que crecen agrupadas en una mata tres ó cuatro plantas, que se perjudican recíprocamente. Deben pues, arrancarse con cuidado estas plantas, dejando la mas vigorosa. A principios de agosto se da la tercera labor, en la cual se quita parte de la tierra de las líneas, reuniéndola en caballon en los intervalos, de modo que queden medio descubiertas las raíces.

Si se quiere cultivar la remolacha en semillero para trasplantarla despues, se labra y abona perfectamente el terreno con anticipacion para que de media los de marzo á principios de abril se siembre la grana en surcos ó en tablas á la distancia de seis pulgadas, recubriéndola con un poco de abono. Cuando la planta ha adquirido el diámetro de una pluma gruesa de ganso, se trasplanta con la tierra adherida á la raiz á un terreno abonado y labrado, dos ó tres veces durante el invierno, cuidando de que el tiempo esté lluvioso, ó por lo menos húmedo, y antes de proceder al trasplante se cortan á las remolachas las hojas laterales á cuatro ó cinco pulgadas por cima del cuello de la raiz, dejando intactas las hojitas centrales.

Hoy se ha abierto al público servicio el nuevo establecimiento de baños recién construido por los Sres Echevarría en la calle del General Espartero. Indudablemente puede decirse que es un verdadero adelanto el conseguido con la construccion de dichos baños, que en nada ceden en elegancia y comodidad á los mas acreditados de otros países.

Una mejora semejante era indispensable en nuestra capital, y esa se debe, podemos decirlo sin exageracion, á la iniciativa y esfuerzos de los señores Echevarría; cuyos sacrificios creemos serán recompensados con el merecido premio, puesto que puede augurarse desde luego un excelente resultado al establecimiento que han logrado crear dichos señores.

Cierto es que no se han omitido gastos para reunir en aquel local todos los elementos de comodidad y cuantos se necesitan para hacer agradable y útil un establecimiento de su clase.

**GACETILLAS.**

**Mr. Velle.**—Anoche tuvo lugar en nuestro teatro la primera funcion de las tres que en él ha de dar este brujo del arte de la prestidigitacion. Presentóse Mr. Velle ante el numerosísimo público que acudió á verle, sin mas aparato ni instrumento que sus manos, y tales prodigios hizo con ellas en el escamoteo, que fué aclamado en el teatro por lo mejorcito que en él se ha visto hasta hoy; y téngase en cuenta que este escamoteo conoce á las mayores notabilidades desde Macallister á Herman. Escusamos decir despues de esto que los aplausos resonaban tras de cada su te.

Los espectros, como lo esperábamos, produjeron grande efecto: la diabólica aparicion final fué repetida á instancias del público que llamó tras ella, á la escena, y baja to ya el telon, dos veces á Mr. Velle.

Damos á tan notable artista la entorabuena por el éxito merecido de su primera funcion en Santander, y esperamos que mañana, á pesar del baile campestre, ha de asistir al teatro una concurrencia tan numerosa como la de anoche.

El espectáculo no puede ser mas entretenido y curioso.

**Sea bien venido.**—Parece, segun noticias que se nos han dado, que dentro de pocos dias vendrá á esta ciudad para embarcarse con direccion á Inglaterra el duque de Montpensier. Para este viaje se pondrá á disposicion de S. A. la fragata de guerra *Concepcion*, que con este objeto arribará pronto á nuestro puerto.

**Mas botánica.**—Nos lamentábamos el otro dia de ciertos verbajos que en abundancia nacen en el paredon contiguo á la escalera de la catedral; hoy mueve nuestras quejas el prado que ostenta su verdura en el tejado de la aduana. Prádo hemos dicho y nada exjjeramos, porque no puede darse otro nombre á aquel conjunto de verbajas; y ellas son tales que no brian mas que hasta

los balcones del edificio, como si quisieran, atrevidas, sorprender lo que pasa en el interior.

No quisieramos que sirviesen nuestros lamentos de riego á tales verbajos, porque no le necesitan, gracias á las fecundas lluvias y demás condiciones que en esta tierra vigorizan la vejetacion. Queremos que sirva esto solo para mover el corazon del Ayuntamiento, á fin de que el tejado de la aduana sea únicamente tejado y no prado.

**Instituto Cantabro.**—En la presente semana terminarán en el Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad los exámenes de prueba de curso y los ejercicios de oposicion á los premios ordinarios, é inmediatamente se conferirán los grados de Bachiller en Artes. El resultado obtenido hasta ahora es satisfactorio para el Instituto Cantabro, mostrando una vez más la instruccion y celo de sus dignos profesores y el aprovechamiento de la numerosa juventud montañesa que frecuenta las aulas de nuestro primer establecimiento de instruccion.

**Cantares.**

Porque abrasa tus mejillas  
contra el sol dicterios lanzas,  
y yo bendigo tus ojos  
aunque el corazon me abrasan.

Muchos en busca de flores  
andan corriendo los campos,  
yo admiro las mas hermosas  
en la alameda sentado.

**SECCION MARITIMA.**

**BUQUES ENTRADOS.**

Lencha San José y Anima, de 6 ts., cap. D. M. Arrinda, de Plencia con corteza de árbol y carbon vegetal á la orden.

**BUQUES DESPACHADOS.**

Lanchon Josefita, de 11 ts., cap. D. J. I. Echevarroeta, para Santofia con madera.

Quechemarin Celestina, de 19 ts., cap. D. F. Aguilera, para Llanes con harina, aguardiente, raba y otros efectos.

Bergantin-goleta San José, de 144 ts., cap. don G. Galiana, para Puerto-Rico con 1,160 barriles, 30 menores y 90 sacos harina.

Vapor Murillo, de 311 ts., cap. D. P. Marc, para Sevilla y escalas con 1,050 sacos harina y otros efectos.

Vapor Nervion, de 29 ts., cap. D. J. Madariaga, para Bilbao con cacao y pipas vacías.

**CAMBIOS DE ROY.**

Valencia á 8 div. par.  
Palencia á 3 div. par.  
Descuento de pagarés 5 3/4 por 100 anual.

**Empresa del ferro-carril de Isabel II.**

El dia 16 del corriente á las doce de su mañana se celebrará ante el Consejo de Administracion, en sesion pública, el sorteo para la amortizacion de 30 obligaciones hipotecarias del empréstito de 50 millones de reales que deben extinguirse en el primer semestre de este año.

Santander 14 de Junio de 1865.—El Presidente del Consejo de Administracion, *Marqués de Montecastro.*

**CASA DE BAÑOS**

EN SANTANDER.

Desde el 14 del corriente mes de Junio queda abierto al público este magnífico establecimiento de baños de agua dulce y salada, construido de nueva planta por los señores Echevarría hermanos, quienes no han economizado gasto alguno para montarle con todas las comodidades, limpieza y aseo que hoy dia tienen los mejores de su clase.

Situada en la calle del general Espartero y en el paseo que conduce al castillo de San Martin y á la magnífica playa del Sardinero, muy conocida por todos los que visitan nuestra ciudad para recibir los baños de ola, disfruta de unas deliciosas vistas, que se dilatan por toda la bahía, y se surte del agua dulce de un copioso manantial que tiene dentro del mismo establecimiento: así como para el agua salada se ha construido una costosa cañería que la toma del mismo canal de la bahía. De este modo á cualquiera hora y en cualquier tiempo se pueden tomar baños de agua dulce ó salada, templados, frios ó como se quiera, y todos con la mayor limpieza.

**TEATRO.**

*Segunda, extraordinaria y brillante representacion para el jueves 15 de junio de 1865,* ejecutada por MR. VELLE, quien para demostrar su reconocimiento hacia este público se toma la libertad de ofrecer como un nuevo recuerdo 10 BONITOS Y ELEGANTES REGALOS, siendo el principal una muy elegante sortija de oro.

El espectáculo será dividido en cuatro partes: *Espectros vivientes y magia humorística*, sin ninguna preparacion ni aparatos.

**Orden del espectáculo.**

Primera parte.—*Magnetismo animal*, terminando con *El vuelo sorprendente de un niño de tres años* por medio del respetable público.

Segunda parte.—*Fisica recreativa*, terminando con *El diablo en un bolsillo*.

Tercera parte.—*Distribucion de los diez regalos*.

Cuarta parte.—*Aparicion de los espectros vivientes* divididos en seis partes, y terminando con **EL GRAN CONCIERTO DE LOS MUERTOS.**

A las ocho y media. A 4 y 3 rs.  
*Nota.*—Con cada entrada se entregarán dos números para el sorteo de los diez regalos.—Las personas que tengan los números agraciados podrán pasar á recoger sus objetos á la Conaduría del teatro despues de concluida la funcion.

